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Το φάσμα του αυτισμού είναι μια νευροαναπτυξιακή διαταραχή 
που χαρακτηρίζεται από περιορισμένες, επαναλαμβανόμενες συ-
μπεριφορές (restricted, repetitive behaviours — RRBs) και επίμονες 
δυσκολίες στην επικοινωνία και τις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις 
(American Psychiatric Association [APA], 2022). Το φάσμα του αυ-
τισμού συνδέεται συχνά με διάφορες δυσκολίες: γλωσσικές, με τη 
θεωρία του νου (δηλαδή την ανάληψη της οπτικής γωνίας ενός 
άλλου ατόμου), με την προσοχή και τις εκτελεστικές λειτουργίες 
(δηλαδή τις γνωστικές διεργασίες που σχετίζονται με τις καθη-
μερινές δραστηριότητες και την επιδίωξη στόχων) καθώς και την 
κεντρική συνοχή (τη συνάφεια). Αυτά συμβάλλουν σε αυξημένες 
κοινωνικές και επικοινωνιακές προκλήσεις μεταξύ των αυτιστικών 
ατόμων (APA, 2022· Petrina et al., 2014).

Σύμφωνα με τις παγκόσμιες εκτιμήσεις, το φάσμα του αυτι-
σμού επηρεάζει περίπου το 1% του πληθυσμού, ενώ περίπου το 
80% των διαγνωσμένων ατόμων αποτελούν άνδρες (Fombonne et 
al., 2021· Zeidan et al., 2022). Ωστόσο, ο αριθμός των διαγνώσεων 
αυξάνεται και ως εκ τούτου, υπάρχει επιτακτική ανάγκη να εξο-
πλιστούν οι εκπαιδευτικοί με τις απαραίτητες γνώσεις και τα ερ-
γαλεία για την υποστήριξη των νευροδιαφορετικών μαθητών και 
μαθητριών (Skafle et al., 2020· Tsiopela & Jimoyiannis, 2016). Το 
παρόν άρθρο εξετάζει τις κοινές κοινωνικές εμπειρίες και τις μα-
θησιακές ανάγκες των μαθητών που βρίσκονται στο φάσμα του 
αυτισμού — ειδικότερα, εστιάζει στο ρόλο των τεχνολογιών πλη-
ροφορικής και επικοινωνιών (ΤΠΕ) στην υποστήριξη των νευρο-
διαφορετικών μαθητών και μαθητριών.

Τα άτομα στο φάσμα του αυτισμού διαφέρουν σημαντικά ως 
προς την ηλικία, το φύλο, τη σοβαρότητα των αυτιστικών συ-
μπτωμάτων, τις συνυπάρχουσες παθήσεις (π.χ. προβλήματα ψυ-
χικής υγείας, όπως η κατάθλιψη) και το επίπεδο νοημοσύνης (APA, 
2022· Grossard et al., 2018· Van Eylen., 2015). Παρ’όλα αυτά, όλα 
τα άτομα στο φάσμα του αυτισμού αντιμετωπίζουν προκλήσεις 
στους τομείς των κοινωνικών σχέσεων και της επικοινωνίας. Πολ-
λά αυτιστικά παιδιά αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην έναρξη και 
τη διατήρηση συνομιλιών, στην έκφραση συναισθημάτων και στο 
παιχνίδι με συνομηλίκους (APA, 2022). Επιπλέον, τα παιδιά στο 
φάσμα του αυτισμού συχνά αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην ερ-
μηνεία και έκφραση των λεκτικών, μη λεκτικών (χειρονομίες) και 
παραγλωσσικών (τόνος φωνής) κοινωνικών ενδείξεων καθώς και 
δυσκολίες στην επικοινωνία και τις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις 
(π.χ. αναμονή της σειράς τους ή διατήρηση της οπτικής επαφής. 
APA, 2022· Geelhand et al., 2021).

1 Τι είναι το φάσμα του αυτισμού;

Εκτιμάται ότι το φάσμα του 
αυτισμού επηρεάζει περίπου το 1% 
του πληθυσμού ενώ ο αριθμός των 
διαγνώσεων αυξάνεται.
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Σχολικές εμπειρίες παιδιών και 
νέων στο φάσμα του αυτισμού

Τα παιδιά και οι νέοι στο φάσμα του αυτισμού έχουν συχνά ιδιαί-
τερες μαθησιακές εμπειρίες και ανάγκες, εν μέρει ως αποτέλεσμα 
των αυτιστικών χαρακτηριστικών τους (Adams et al., 2020· Rowley 
et al., 2012). Για παράδειγμα, οι δυσκολίες που σχετίζονται με τις 
συχνές αλλαγές αίθουσας διδασκαλίας και τις αλλαγές δασκάλων/
καθηγητών κατά τη διάρκεια της ημέρας μπορεί να είναι ιδιαίτε-
ρα αγχωτικές για τα παιδιά (Aubineau και Blicharska, 2020). Επι-
πλέον, οι συμπεριφορικές διαφορές που σχετίζονται με το φάσμα 
του αυτισμού (π.χ. άτυπα ενδιαφέροντα και συμπεριφορές) ενδέχε-
ται να προκαλούν τις αρνητικές αντιδράσεις των συνομηλίκων και 
να εμποδίσουν τις θετικές σχέσεις μαζί τους (Adams et al., 2020· 
Rowley et al. 2012). Στην πραγματικότητα, πολλοί μαθητές και μα-
θήτριες στο φάσμα του αυτισμού αναφέρουν αρνητικές αλληλε-
πιδράσεις με τους συμμαθητές τους (π.χ. πειράγματα ή bullying) 
και αυξημένα επίπεδα κοινωνικής απομόνωσης σε σύγκριση με 
τα μη-αυτιστικά παιδιά (Dillon et al., 2016· Rowley et al., 2012). Εί-
ναι σημαντικό ότι οι αρνητικές αλληλεπιδράσεις μεταξύ των συ-
νομηλίκων/συμμαθητών συμβάλλουν στο αίσθημα μοναξιάς και 
αυξάνουν τον κίνδυνο άγχους, κατάθλιψης, κακών επιδόσεων στη 
μάθηση (κακοί βαθμοί), άρνησης να πάνε στο σχολείο και κακής 
ποιότητας ζωής (Adams et al, 2020· Bellini et al., 2007· Dechsling 
et al., 2021· Rowley et al., 2012· Skafle et al., 2020).

Κοινωνικές και επικοινωνιακές προκλήσεις

Οι προκλήσεις στους τομείς των κοινωνικών σχέσεων και της επι-
κοινωνίας αποτελούν σημαντικό εμπόδιο για τα αυτιστικά άτομα 
που προσπαθούν να δημιουργήσουν και να διατηρήσουν φιλίες 
(APA, 2022). Ειδικότερα, οι προκλήσεις οφείλονται εν μέρει στο 
γεγονός ότι πολλά άτομα στο φάσμα του αυτισμού δυσκολεύο-
νται (1) να ξεκινήσουν κοινωνικές αλληλεπιδράσεις και να παίξουν, 
(2) να ανταποκριθούν στην κοινωνική συμπεριφορά των άλλων 
και (3) να ερμηνεύσουν και να εκφράσουν κοινωνικές ενδείξεις 
(Jellema et al., 2009· Mendelson et al., 2016· Rowley et al., 2012). 
Επιπλέον, τα αυτιστικά άτομα έχουν συχνά διαφορετικά ενδια-
φέροντα και προτιμήσεις παιχνιδιών από τα μη-αυτιστικά άτο-
μα (Dominguez et al., 2006). Οι έρευνες δείχνουν ότι τα άτομα 
στο φάσμα του αυτισμού καθώς και με κοινωνικές και επικοινω-
νιακές δυσκολίες που σχετίζονται με το φάσμα τείνουν να έχουν 
λιγότερες ουσιαστικές φιλίες από τους μη-αυτιστικούς συνομηλί-
κους τους (Adams et al., 2020· Rowley et al., 2012). Τόσο οι μαθη-
τές όσο και οι εκπαιδευτικοί αναφέρουν ότι μόνο το 50% περίπου 
των μαθητών στο φάσμα του αυτισμού έχουν τουλάχιστον έναν 
στενό φίλο ή φίλη (Rowley et al., 2012). Επιπλέον, το 40% των αυ-
τιστικών μαθητών αναφέρουν ότι αισθάνονται αποκλεισμένοι και 
απορριπτέοι στο σχολείο (Rowley et al., 2012).

Οι συχνές αλλαγές τάξεων και δασκάλων κατά 
τη διάρκεια της ημέρας μπορεί να είναι ιδιαίτερα 
αγχωτικές για τα παιδιά και τους νέους στο 
φάσμα του αυτισμού. 

Κοινωνικο-επικοινωνιακές δυσκολίες των ατόμων 
στο φάσμα του αυτισμού 

 ʇ πρωτοβουλίες στις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις και στα παιχνίδια

 ʇ ανταπόκριση στην κοινωνική συμπεριφορά των άλλων

 ʇ ερμηνεία και έκφραση κοινωνικών ενδείξεων 
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Οι φιλίες που δημιουργούν εμφανίζονται λιγότερο σταθερές, 
οικείες και υποστηρικτικές (Macoun et al., 2021). Ως αποτέλεσμα, 
τα αυτιστικά άτομα έχουν λιγότερες αμοιβαία ικανοποιητικές σχέ-
σεις και περιορισμένα δίκτυα κοινωνικής υποστήριξης (Macoun et 
al., 2021). Το σημαντικότερο είναι ότι αυτές οι επίμονες κοινωνικές 
δυσκολίες οδηγούν σε αυξημένο κίνδυνο εμφάνισης προβλημά-
των ψυχικής υγείας στην ενήλικη ζωή (Moss et al., 2015).

Παρά τις προαναφερθείσες προκλήσεις στον τομέα των κοι-
νωνικών σχέσεων και της επικοινωνίας, πολλά άτομα στο φάσμα 
του αυτισμού επιζητούν τη φιλία και την κοινωνική αλληλεπίδρα-
ση (White et al., 2006, 2009). Τα ισχυρότερα δίκτυα κοινωνικής 
υποστήριξης βελτιώνουν την αυτοεκτίμηση και την ψυχική τους 
υγεία και μειώνουν το αίσθημα μοναξιάς (Bauminger et al., 2003· 
Mazurek & Kanne, 2010). Υπό το πρίσμα αυτό καθώς και του γε-
γονότος ότι η σύνδεση με φίλους βοηθά στην ανάπτυξη κοινωνι-
κών δεξιοτήτων, οι εκπαιδευτικοί μπορεί να θέλουν να βοηθήσουν 
στην προώθηση των φιλικών σχέσεων και στη μείωση της κοινω-
νικής δυσφορίας σε μαθητές στο φάσμα του αυτισμού (Rowley et 
al., 2012). Για την προώθηση των κοινωνικών σχέσεων, οι εκπαι-
δευτικοί μπορούν να παρακολουθούν τις κοινωνικές αλληλεπι-
δράσεις και να εξασφαλίζουν εκπαίδευση σε θέματα κοινωνικών 
δεξιοτήτων για τους αυτιστικούς μαθητές και μαθήτριες.

Οι έρευνες δείχνουν ότι εκτός από τις δυσκολίες στο να κά-
νουν φίλους, οι μαθητές στο φάσμα του αυτισμού έχουν 2,4 φο-
ρές περισσότερες πιθανότητες να πέσουν θύματα παρενόχλησης / 
bullying από ό,τι τα μη-αυτιστικά παιδιά — ο αριθμός ανέρχεται στο 
67% των ατόμων στο φάσμα του αυτισμού (Park et al., 2020) σε 
σύγκριση με ένα 30% για τα παιδιά και τους νέους γενικά (Modecki 
et al., 2014). Στην πραγματικότητα οι αυτιστικοί μαθητές, οι οποίοι 

παρουσιάζουν έντονες δυσκολίες στους τομείς των κοινωνικών 
σχέσεων και της επικοινωνίας, είναι ιδιαίτερα ευάλωτοι στον εκ-
φοβισμό (Park et al., 2020). Τα άτομα με σοβαρότερα προβλήμα-
τα στον τομέα των κοινωνικών σχέσεων τείνουν να παρουσιάζουν 
μεγαλύτερη ένταση όσον αφορά στα αυτιστικά συμπτώματα και, 
ως εκ τούτου, αποτελούν περισσότερο ορατούς στόχους εκφο-
βισμού (Holfeld et al., 2019). Για παράδειγμα, τα παιδιά και οι έφη-
βοι στο φάσμα του αυτισμού γίνονται στόχοι λόγω των ιδιαίτερων 
ενδιαφερόντων και συμπεριφορών τους ή επειδή δυσκολεύονται 
να ερμηνεύσουν τα μη λεκτικά στοιχεία (π.χ. χειρονομίες, εκφρά-
σεις προσώπου) και τη γλώσσα (Rowley et al., 2012).

Είναι ενδιαφέρον ότι ορισμένες έρευνες δείχνουν πως οι μα-
θητές που έχουν μικρές δυσκολίες στον τομέα των κοινωνικών 
σχέσεων και της επικοινωνίας έχουν περισσότερες πιθανότητες 
να πέσουν θύματα εκφοβισμού από ό,τι εκείνοι με σοβαρές κοι-
νωνικές δυσκολίες (Rowley et al., 2012). Ωστόσο, παρά το γεγονός 
ότι βιώνουν αυξημένο εκφοβισμό, οι μαθητές με μικρές κοινωνι-
κές δυσκολίες έχουν περισσότερες αμφίδρομες φιλίες από τους 
μαθητές με σοβαρές δυσκολίες στον τομέα των κοινωνικών σχέ-
σεων (Rowley et al., 2012). Αυτό μπορεί να οφείλεται στο γεγονός 
ότι οι μαθητές με λιγότερο σοβαρές δυσκολίες μπορεί να συμμε-
τέχουν σε περισσότερες κοινωνικές δραστηριότητες και έτσι να 
εκτίθενται στο bullying. Αντίθετα, οι μαθητές με σημαντικές δυ-
σκολίες στον τομέα των κοινωνικών σχέσεων τείνουν να απομο-
νώνονται (Rowley et al., 2012).

Το 50% των μαθητών στο 
φάσμα του αυτισμού δεν έχει 
στενούς φίλους

Οι μαθητές και οι μαθήτριες 
στο φάσμα του αυτισμού 
βιώνουν εκφοβισμό  
2,4 φορές συχνότερα  
από τους μη-αυτιστικούς 
μαθητές.

67%

30%
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Εκπαιδευτική υποστήριξη για 
αυτιστικούς νέους

Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να διαδραματίσουν βασικό ρόλο στη 
μείωση του εκφοβισμού των μαθητών στο φάσμα του αυτισμού, 
ιδίως σε σχολικά περιβάλλοντα χωρίς αποκλεισμούς, όπου οι μα-
θητές έρχονται σε τακτική επαφή με μη-αυτιστικούς συνομηλίκους 
τους (Beckman et al., 2020· Park et al., 2020). Οι εκπαιδευτικοί 
μπορούν πρωτίστως να μειώσουν την πιθανότητα εκφοβισμού 
προωθώντας την ευαισθητοποίηση των μαθητών σχετικά με τη 
νευροδιαφορετικότητα (π.χ. παρέχοντας μαθήματα σχετικά με τα 
δυνατά σημεία και τις ανάγκες των ατόμων στο φάσμα του αυτι-
σμού), επιβλέποντας τους μαθητές στο φάσμα του αυτισμού και 
αντιδρώντας αποφασιστικά σε όλες τις πράξεις παρενόχλησης και 
εκφοβισμού (Park et al., 2020). Ο εκφοβισμός και η παρενόχλη-
ση των αυτιστικών ατόμων μπορεί να έχει μακροπρόθεσμες ψυ-
χολογικές, κοινωνικές και υγειονομικές συνέπειες (Beckman et al., 
2020· Park et al., 2020· Wolke and Lereya, 2015) — τέτοιες πρωτο-
βουλίες είναι επομένως ιδιαίτερα σημαντικές.

Οι εκπαιδευτικοί μπορούν επίσης να διαδραματίσουν σημα-
ντικό ρόλο στην κοινωνική ανάπτυξη των παιδιών στο φάσμα 
του αυτισμού. Μπορούν για παράδειγμα να διδάξουν και να ανα-
πτύξουν σημαντικές κοινωνικές δεξιότητες μέσω του παιχνιδιού 
ρόλων. Ωστόσο, οι έρευνες σχετικά με τις εκπαιδευτικές παρεμβά-
σεις που αποσκοπούν στην ανάπτυξη των κοινωνικών δεξιοτήτων 
των αυτιστικών μαθητών συχνά δίνουν αντικρουόμενα αποτε-
λέσματα (Ostryn και Mincic, 2022). Ως εκ τούτου, οι τεχνολογίες 
πληροφοριών και επικοινωνιών (ΤΕΠ) αποτελούν ένα ενδιαφέ-
ρον εργαλείο για τη συμπλήρωση των παραδοσιακών εκπαιδευ-
τικών πρακτικών. Οι ΤΕΠ περιλαμβάνουν μια ποικιλία εργαλείων 
που εξασφαλίζουν ψηφιακή πρόσβαση σε πληροφορίες και ευ-
καιρίες κοινωνικοποίησης (Macoun et al., 2021) — ηλεκτρονικοί 
υπολογιστές, smartphones, tablets, κονσόλες βιντεοπαιχνιδιών 
και τα πολλά λογισμικά και εφαρμογές που είναι διαθέσιμα μέσω 
αυτών των συσκευών (π.χ. εργαλεία τηλεδιάσκεψης, εφαρμογές 

μέσων κοινωνικής δικτύωσης και μηχανές αναζήτησης). Ερευνη-
τές και εμπειρογνώμονες χρησιμοποιούν όλο και περισσότερο 
τις τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών με την ελπίδα να 
βελτιώσουν τις κοινωνικές και συναισθηματικές δεξιότητες των 
παιδιών στο φάσμα του αυτισμού. Για παράδειγμα, η ρομποτική, 
ο εξοπλισμός εικονικής πραγματικότητας και οι παρεμβάσεις με 
τη βοήθεια υπολογιστή υπόσχονται προσωρινά να βελτιώσουν τις 
κοινωνικές και συναισθηματικές δεξιότητες (Dechsling et al., 2021· 
Grossard et al., 2018· Ramdoss et al., 2012). Επιπλέον, ορισμένες 
παρεμβάσεις με χρήση ΤΠΕ που λαμβάνουν χώρα στο σπίτι επι-
τρέπουν στους γονείς να συμμετέχουν στην εκπαίδευση των παι-
διών τους (Heath et al., 2015).

Τρόποι υποστήριξης των αυτιστικών νέων 
στο σχολείο

 ʇ προώθηση της ευαισθητοποίησης των μαθητών σχετικά με 
τη νευροδιαφορετικότητα (μαθήματα σχετικά με τα δυνατά 
σημεία και τις ανάγκες των ατόμων στο φάσμα του αυτισμού)

 ʇ εποπτεία των μαθητών στο φάσμα του αυτισμού και 
αποφασιστική αντίδραση σε κάθε πράξη παρενόχλησης και 
εκφοβισμού

 ʇ διδασκαλία σημαντικών κοινωνικών δεξιοτήτων και υποστήριξη 
της ανάπτυξής τους μέσω παιχνιδιών ρόλων
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Υποστήριξη της ανάπτυξης των κοινωνικών 

δεξιοτήτων των μαθητών στο φάσμα του 

αυτισμού με τη χρήση των ΤΠΕ 

Οι τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών διαδραμα-
τίζουν επίσης ολοένα και πιο σημαντικό ρόλο στην τάξη. Οι εκ-
παιδευτικές ΤΠΕ περιλαμβάνουν έξυπνους πίνακες, υπολογιστές 
και tablet με ή άνευ πρόσβασης στο διαδίκτυο (Area-Moreira et 
al.., 2016). Οι μαθητές μπορούν να χρησιμοποιούν προσωπικούς 
υπολογιστές με πρόσβαση στο διαδίκτυο ως εκπαιδευτικά βο-
ηθήματα, για την επίλυση προβλημάτων καθώς και για τη συγ-
γραφή και την επικοινωνία (Area-Moreira et al., 2016). Στις τάξεις 
ειδικής αγωγής, οι ΤΠΕ χρησιμοποιούνται συχνότερα για τη δια-
δικτυακή μάθηση και τα σοβαρά παιχνίδια (serious games, εκπαι-
δευτικά παιχνίδια. Liu et al., 2013). Αξίζει να παρατηρήσουμε ότι 
οι μαθητές και οι εκπαιδευτικοί υποστηρίζουν πως η μάθηση εί-
ναι ευκολότερη, πιο ευχάριστη και αποτελεσματικότερη σε τά-
ξεις εξοπλισμένες με ΤΠΕ (Liu et al., 2013). Επιπλέον, οι σχολικές 
παρεμβάσεις που βασίζονται στη χρήση υπολογιστών μπορούν 
να χρησιμοποιηθούν για τη διδασκαλία της επίλυσης κοινωνικών 
προβλημάτων και την ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων σε μαθη-
τές και μαθήτριες στο φάσμα του αυτισμού (Sansosti et al., 2015). 
Πράγματι, οι ΤΠΕ μπορεί να είναι ελκυστικές υπό αυτή την έννοια 
για τα αυτιστικά άτομα, δεδομένου ότι οι «πρόσωπο με πρόσω-
πο» αλληλεπιδράσεις είναι συχνά δύσκολες και τους προκαλούν 
άγχος (Macoun et al., 2021).

Εάν οι μαθητές έχουν δυσκολίες στην έκφραση των 
συναισθημάτων τους, στον καθορισμό των κοινωνικών σχέσεων 
και κανόνων, στη δημιουργία θετικών σχέσεων με συνομηλίκους 
και στην ένταξη σε ένα κοινωνικό περιβάλλον, θα πρέπει να 
έχετε υπόψη σας ότι η σύγχρονη τεχνολογία προσφέρει όλο και 
πιο ενδιαφέρουσες λύσεις για την υποστήριξη της ανάπτυξης 
των αυτιστικών μαθητών.

Στα μαθήματά μου, το tablet αποτελεί αναπόσπαστο της 
εκπαίδευσης, το οποίο χρησιμοποιείται όχι μόνο για τη 
διαμόρφωση συγκεκριμένων δεξιοτήτων, αλλά και για τον 
προγραμματισμό των δραστηριοτήτων του παιδιού κατά τη 
διάρκεια της εκπαίδευσης κοινωνικών δεξιοτήτων.

Ενδιαφέρουσες εφαρμογές που μπορείτε να χρησιμοποιήσετε 
με επιτυχία με τα παιδιά:

 ʇ Autimo
 ʇ Expressions for Autism

 ʇ Przyjazny Plan

Πλατφόρμες με ελκυστικές ασκήσεις για τους μαθητές:
 ʇ Learningapps
 ʇ Word Wall
 ʇ Bamboozle
 ʇ Lulek.Tv

 ʇ Pisu Pisu
 ʇ Educandy
 ʇ Avatar Maker

Zyta Czechowska — θεραπεύτρια και δασκάλα σε ειδικό σχολείο, 
εκπαιδεύτρια του προγράμματος Be Internet Awesome (Γίνε 
Ήρωας του Διαδικτύου)
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2  Οι μαθητές στο φάσμα του 
αυτισμού και το διαδίκτυο

Εκτός σχολείου, οι ιστότοποι κοινωνικής δικτύωσης, τα ιστολόγια 
και τα άμεσα μηνύματα προσφέρουν μια πολλά υποσχόμενη γέ-
φυρα επικοινωνίας μεταξύ αυτιστικών και μη-αυτιστικών ατόμων. 
Οι ΤΠΕ εξαλείφουν τις μη λεκτικές και παραγλωσσικές ενδείξεις, 
όπως οι εκφράσεις του προσώπου ή ο τόνος της φωνής, και πα-
ρέχουν μια δομημένη μορφή επικοινωνίας (Burke et al., 2010). Τα 
παιδιά στο φάσμα του αυτισμού που χρησιμοποιούν ιστότοπους 
κοινωνικής δικτύωσης αναφέρουν βελτιωμένες σχέσεις (Mazurek 
et al., 2012). Ωστόσο, τα αυτιστικά άτομα σε όλο τον κόσμο χρησι-
μοποιούν το διαδίκτυο κυρίως για μη κοινωνικούς σκοπούς, όπως 
για να παίζουν βιντεοπαιχνίδια για έναν παίκτη ή να παρακολου-
θούν τηλεόραση (Mazurek et al., 2012· Ntalindwa et al., 2019). 
Πολλά άτομα στο φάσμα του αυτισμού αναφέρουν ότι δεν τους 
αρέσουν οι ιστότοποι κοινωνικής δικτύωσης (π.χ. Facebook) και 
τους θεωρούν συγκεχυμένους και βαρετούς (Bahiss et al., 2010). 
Φαίνεται ότι τα αυτιστικά άτομα προτιμούν να επικοινωνούν με 
άλλους κατά την υλοποίηση κοινών στόχων ή δραστηριοτήτων 

(Bahiss et al., 2010). Κατά συνέπεια, οι εκπαιδευτικοί που χρησι-
μοποιούν τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών πρέπει να 
λαμβάνουν υπόψη τους τα κίνητρα των μαθητών τους, οι οποίοι 
μπορεί να προτιμούν ΤΠΕ που μοιάζουν ή «προσποιούνται» ότι 
είναι βιντεοπαιχνίδια (Macoun et al., 2021).

Τα αυτιστικά άτομα σε όλο τον κόσμο χρησιμοποιούν το διαδίκτυο κυρίως 
για μη κοινωνικούς σκοπούς, όπως, για παράδειγμα, για να παίζουν 
βιντεοπαιχνίδια για έναν παίκτη ή να παρακολουθούν τηλεόραση. 
Πολλά άτομα στο φάσμα του αυτισμού αναφέρουν ότι δεν τους αρέσουν 
οι ιστότοποι κοινωνικής δικτύωσης και τους βρίσκουν συγκεχυμένους 
και βαρετούς
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3 Δυνατότητες και κίνδυνοι

Εκτός από την χρήση έξυπνων πινάκων, υπολογιστών και τάμπλετ 
εκμαθήσεως, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να εξετάσουν τη χρήση 
των ΤΠΕ για την υποστήριξη των κοινωνικών δεξιοτήτων μετα-
ξύ μαθητών στο φάσμα του αυτισμού. Ωστόσο, οι εκπαιδευτικοί 
που χρησιμοποιούν ΤΠΕ για την προώθηση των κοινωνικών σχέ-
σεων και της επικοινωνίας θα πρέπει να έχουν υπόψη τους τους 
κινδύνους και τις ευκαιρίες που σχετίζονται με αυτές τις τεχνολο-
γίες, ιδίως κατά την εργασία με μαθητές με σύνθετες μαθησιακές 
ανάγκες και ιδιαίτερες ικανότητες. Πράγματι, ορισμένα χαρακτη-
ριστικά των ΤΠΕ μπορεί να έχουν αρνητικό αντίκτυπο σε αυτιστι-
κούς μαθητές.

Κίνδυνοι

Εκτός από την προώθηση της ανάπτυξης κοινωνικών δεξιοτή-
των, η χρήση των ΤΠΕ από μαθητές στο φάσμα του αυτισμού ενέ-
χει ορισμένους κινδύνους. Οι τεχνολογίες αυτές έχουν κινητήρια 
επίδραση στους μαθητές, μπορούν όμως να έχουν και αρνητικές 
επιπτώσεις, καθώς τα αυτιστικά άτομα είναι ιδιαίτερα επιρρεπή 
σε προβληματική χρήση της τεχνολογίας (MacMullin et al., 2016). 
Η προβληματική χρήση της τεχνολογίας μπορεί να οριστεί ως η 
χρήση που (1) συνεχίζεται παρά τις προθέσεις για τερματισμό της, 
(2) οδηγεί σε συχνές και ενοχλητικές σκέψεις που σχετίζονται με 
την τεχνολογία ή (3) προκαλεί προσωπικές ή διαπροσωπικές συ-
γκρούσεις (MacMullin et al., 2016).

Ως ομάδα, τα άτομα στο φάσμα του αυτισμού είναι ιδιαίτερα 
επιρρεπή σε προβληματική χρήση της τεχνολογίας, για παράδειγ-
μα με τη μορφή ψυχαναγκαστικής χρήσης βιντεοπαιχνιδιών (Craig 

et al., 2021). Έτσι, η συνεχής εισαγωγή της τεχνολογίας στη ζωή 
των μαθητών στο φάσμα του αυτισμού μπορεί να έχει αρνητικές 
συνέπειες. Ορισμένοι εκπαιδευτικοί ανησυχούν ότι η τεχνολογία 
μπορεί να επηρεάσει άλλες πτυχές της μάθησης (Bauer και Kenton, 
2005). Για παράδειγμα, οι εκπαιδευτικοί μπορεί να δυσκολεύονται 
να ενθαρρύνουν τους αυτιστικούς μαθητές και μαθήτριες να συμ-
μετέχουν σε μαθησιακές δραστηριότητες άλλες από εκείνες που 
βασίζονται στις ΤΠΕ. Ως εκ τούτου, πρέπει να εξισορροπήσουν 
την παρακίνηση των μαθητών με το να τους δείξουν πώς να πε-
ριορίσουν τη χρήση του διαδικτύου. Η ισορροπία αυτή μπορεί να 
επιτευχθεί μέσω της ενεργού διαμεσολάβησης της χρήσης της τε-
χνολογίας, η οποία θα συζητηθεί στη συνέχεια του άρθρου.

Επιπλέον, τα οφέλη των ΤΠΕ μπορεί να μην μεταφράζονται σε 
κοινωνικές αλληλεπιδράσεις της πραγματικής ζωής ενώ ενδέχεται 
ακόμη και να εμποδίζουν την ανάπτυξη της προσαρμοστικής αντι-
σταθμιστικής συμπεριφοράς (δηλαδή την ανάπτυξη στρατηγικών 
για την αντιμετώπιση των κοινωνικών προκλήσεων — Grossard et 
al., 2018· Macoun et al., 2021). Η υπερβολική εξάρτηση από τις ΤΠΕ 
στα πλαίσια της κοινωνικοποίησης μπορεί να εμποδίσει την κοινω-
νική ανάπτυξη περιορίζοντας τις αλληλεπιδράσεις στην πραγμα-
τική ζωή (Macoun et al., 2021· Ong et al., 2011). Για παράδειγμα, η 
καταναγκαστική χρήση των ΤΠΕ φαίνεται να περιορίζει τον χρό-
νο που περνούν τα παιδιά στο φάσμα του αυτισμού παρέα με 
άλλα παιδιά και τις υγιείς δραστηριότητες όπως η σωματική άσκη-
ση και το διάβασμα (Macoun et al., 2021). Το σημαντικότερο εί-
ναι ότι η κατάχρηση των ΤΠΕ συνδέεται με ανεπαρκείς επιδόσεις 
στη μάθηση, χαμηλά επίπεδα κοινωνικής δέσμευσης, προβλήματα 
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συμπεριφοράς και προβλήματα υγείας μεταξύ των ατόμων στο 
φάσμα του αυτισμού (Mazurek et al., 2012).

Επιπροσθέτως, τα αυτιστικά άτομα μπορεί να είναι ιδιαίτερα 
ευάλωτα στον διαδικτυακό εκφοβισμό (δηλ. τη διαδικτυακή πα-
ρενόχληση και εκφοβισμό. Iglesias et al., 2019). Ορισμένες μελέ-
τες αναφέρουν ότι έως και το 41% των παιδιών στο φάσμα του 
αυτισμού που περνούν χρόνο στο διαδίκτυο βιώνουν διαδικτυ-
ακό εκφοβισμό (Beckman et al., 2020). Τα ποσοστά αυτά είναι 
πολύ υψηλότερα από τις εκτιμήσεις για τον διαδικτυακό εκφοβι-
σμό στον γενικό πληθυσμό των παιδιών και των εφήβων (περίπου 
15%, Modecki et al., 2014). Φαίνεται ότι ορισμένα χαρακτηριστικά 
των ΤΠΕ ενδέχεται να αυξάνουν τον κίνδυνο και τις επιπτώσεις 
του διαδικτυακού εκφοβισμού στα αυτιστικά άτομα. Πρώτον, τα 
άτομα στο φάσμα του αυτισμού μπορεί να παρουσιάζουν κοινωνι-
κές και επικοινωνιακές δυσκολίες στα διαδικτυακά μέσα, γεγονός 
που μπορεί να τα καθιστά εύκολο στόχο για διαδικτυακό εκφο-
βισμό (Macoun et al., 2021). Για παράδειγμα, σε σύγκριση με την 
επικοινωνία πρόσωπο με πρόσωπο, τα μηνύματα κειμένου που 
αποστέλλονται μέσω ΤΠΕ είναι πιο πιθανό να παρερμηνευτούν και 
να εκληφθούν ως επιθετικά (Runions et al., 2013). Ο κίνδυνος επι-
τείνεται από το γεγονός ότι ορισμένα αυτιστικά άτομα δεν γνω-
ρίζουν πλήρως πώς να χρησιμοποιούν τις ΤΠΕ, αυξάνοντας την 
πιθανότητα να αποκαλύψουν προσωπικές τους πληροφορίες στο 
διαδίκτυο (Benford και Standen, 2009). Δεύτερον, ο ανώνυμος χα-
ρακτήρας πολλών αλληλεπιδράσεων μέσω των ΤΠΕ μπορεί να 
επηρεάσει την επικράτηση του διαδικτυακού εκφοβισμού γενικά 
και να ενθαρρύνει την παρενόχληση. Τρίτον, παρά την απουσία 
σωματικής βίας, ο διαδικτυακός εκφοβισμός είναι ιδιαίτερα επι-
ζήμιος λόγω της διάρκειας ύπαρξης των μηνυμάτων και του με-
γάλου αριθμού αποδεκτών (Runions et al., 2013).

Εν ολίγοις, η ακατάλληλη χρήση και κατάχρηση των τεχνολογι-
ών πληροφοριών και επικοινωνιών, η πιθανή έλλειψη δυνατότητας 
μεταφοράς των αλληλεπιδράσεων στον πραγματικό κόσμο και τα 

υψηλά ποσοστά εκφοβισμού στον κυβερνοχώρο αποτελούν σο-
βαρούς κινδύνους για τους μαθητές στο φάσμα του αυτισμού. 
Το σημαντικότερο είναι ότι ο κυβερνοεκφοβισμός, οι αντιληπτοί 
κοινωνικοί κίνδυνοι και οι ασάφειες που σχετίζονται με την κα-
τάλληλη χρήση των ΤΠΕ αυξάνουν την πιθανότητα εμφάνισης 
προκλήσεων που σχετίζονται με την ψυχική υγεία των αυτιστι-
κών ατόμων (π.χ. άγχος, κατάθλιψη και χαμηλότερη αυτοεκτίμη-
ση (Iglesias et al., 2019· Macoun et al., 2021). Παρ” όλα αυτά, εάν 
εφαρμοστούν με τον σωστό τρόπο, οι τεχνολογίες αυτές μπορούν 
να αποτελέσουν πολλά υποσχόμενα εργαλεία για την υποστήριξη 
των μαθητών στο φάσμα του αυτισμού.

Σύνοψη των κινδύνων

 ʇ προβληματική χρήση της τεχνολογίας (π.χ. καταχρηστική χρήση 
βιντεοπαιχνιδιών)

 ʇ κίνδυνοι που απορρέουν από την ιδιαίτερη ευπάθεια των 
αυτιστικών ατόμων στον διαδικτυακό εκφοβισμό

 ʇ δυσκολίες προσέλκυσης αυτιστικών μαθητών σε εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες εκτός από εκείνες που βασίζονται στις ΤΠΕ

 ʇ προβλήματα στη μεταφορά των δεξιοτήτων που 
αναπτύσσονται με τη χρήση των ΤΠΕ σε πραγματικές 
κοινωνικές αλληλεπιδράσεις

 ʇ περιορισμένη αλληλεπίδραση στην πραγματική ζωή υπέρ 
του χρόνου που αφιερώνεται στις ΤΠΕ – δυσχέρειες στην 
κοινωνική ανάπτυξη
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Δυνατότητες

Παρά τους κινδύνους, οι ΤΠΕ προσφέρουν πλείστα οφέλη για 
την κοινωνική ανάπτυξη των μαθητών στο φάσμα του αυτισμού, 
π.χ. μπορούν να αυξήσουν την προσβασιμότητα των παρεμβάσε-
ων και να βοηθήσουν τα αυτιστικά άτομα που ζουν σε αγροτικές 
και απομακρυσμένες κοινότητες (Parsons et al., 2019). Επιπλέον, 
οι ΤΠΕ μπορούν να διευκολύνουν την επικοινωνία μεταξύ ατό-
μων με κοινά ενδιαφέροντα, ενισχύοντας έτσι το κοινωνικό δί-
κτυο και αυξάνοντας τα θετικά αποτελέσματα που σχετίζονται 
με την κοινωνική υποστήριξη (Macoun et al., 2021). Οι έρευνες 
δείχνουν ότι οι κοινωνικοί δεσμοί των αυτιστικών ατόμων αυξά-
νουν την αυτοεκτίμηση, την ευημερία και την ευτυχία τους ενώ 
μειώνουν τη μοναξιά και τον κίνδυνο εμφάνισης προκλήσεων που 
σχετίζονται με την ψυχική υγεία (Macoun et al., 2021). Παράλλη-
λα, οι ΤΠΕ μπορεί να φέρουν πρόσθετα κοινωνικά οφέλη, όπως 
η ενίσχυση των υφιστάμενων φιλικών σχέσεων και η αύξηση της 
κοινωνικής δέσμευσης (Macoun et al., 2021). Το σημαντικό είναι 
ότι τα οφέλη αυτά μπορεί να αντισταθμίσουν τις αρνητικές επι-
πτώσεις των προκλήσεων της κοινωνικής επικοινωνίας σε άτομα 
στο φάσμα του αυτισμού.

Τέσσερις μοναδικές πτυχές της διαδικτυακής επικοινωνίας 
μπορεί να είναι ιδιαίτερα ευεργετικές για τα άτομα στο φάσμα 
του αυτισμού (Macoun et al., 2021· Runions et al., 2013):

• Πρώτον, οι τεχνολογίες πληροφοριών και επικοινωνιών μπο-
ρούν να βοηθήσουν στην επικοινωνία μεταξύ αυτιστικών 
και μη-αυτιστικών ατόμων, μέσω της εξάλειψης μη λεκτικών 
ενδείξεων όπως η γλώσσα του σώματος, οι εκφράσεις του 
προσώπου και ο τονισμός (Macoun et al., 2021). Επιπλέον, τα 
emoticons (π.χ. μια χαμογελαστή φατσούλα) παρέχουν σαφή 
σήματα που μπορούν να βοηθήσουν στην κατανόηση των 

συναισθημάτων και της έκφρασής τους, ιδίως καθώς υπάρχει 
ένας αυξανόμενος αριθμός οδηγών ερμηνείας των emoticon 
που διατίθενται στο διαδίκτυο (π.χ. emojipedia.org). Πράγματι, 
τα άτομα στο φάσμα του αυτισμού αισθάνονται λιγότερο αγ-
χωμένα κατά τη διάρκεια της διαδικτυακής επικοινωνίας απ” 
ό,τι κατά τη διάρκεια των συνομιλιών πρόσωπο με πρόσωπο 
(van der Aa et al., 2016).

• Δεύτερον, η φυσική καθυστέρηση μεταξύ των μηνυμάτων 
στις διαδικτυακές συνομιλίες ταιριάζει με τις επικοινωνιακές 
προτιμήσεις των αυτιστικών ατόμων με ASD (Macoun et al., 
2021). Οι τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών διευκο-
λύνουν τη διαδοχική ομιλία κατά τη διάρκεια μιας συνομιλίας 
και δίνουν στα άτομα στο φάσμα του αυτισμού μια στιγμή να 
σκεφτούν πριν απαντήσουν.

• Τρίτον, ενώ η διάρκεια ζωής των μηνυμάτων στις ΤΠΕ ενέχει 
κινδύνους, μπορεί επίσης να προσφέρει οφέλη, επειδή παρέ-
χει στα αυτιστικά άτομα την ευκαιρία να αναλύσουν και να 
βγάλουν συμπεράσματα από προηγούμενες κοινωνικές αλ-
ληλεπιδράσεις ή να ζητήσουν βοήθεια σε πραγματικό χρόνο 
(Macoun et al., 2021).

• Οι ΤΠΕ παρέχουν επίσης ευκαιρίες για εξάσκηση σε ομαδικές 
συζητήσεις (Macoun et al., 2021). Ας πάρουμε, για παράδειγμα, 
τα σχόλια στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Παρά τον κίνδυνο 
διαδικτυακού εκφοβισμού λόγω του μεγάλου ακροατηρίου, 
αυτού του είδους οι αλληλεπιδράσεις μπορούν να βοηθήσουν 
τα άτομα στο φάσμα του αυτισμού να νιώσουν μέρος μιας 
κοινότητας. Επιπλέον, η αποτελεσματική συμμετοχή σε συ-
ζητήσεις μεγάλων ομάδων μέσω ΤΠΕ μπορεί να αυξήσει το 
αίσθημα αυτοαποτελεσματικότητας των αυτιστικών ατόμων.

https://doi.org/10.1145/1718918.1718991
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Οι ΤΠΕ μπορούν να υποστηρίξουν την ένταξη των μαθητών στο 
φάσμα του αυτισμού στην ευρύτερη σχολική κοινότητα, ιδίως 
όταν χρησιμοποιούνται για κοινωνικούς σκοπούς (Hersh et al., 
2020). Για παράδειγμα, στα πανεπιστημιακά μαθήματα χρησιμο-
ποιούνται συχνά διαδικτυακά φόρουμ συζητήσεων, τα οποία μπο-
ρούν να βοηθήσουν στη μετάφραση των πλεονεκτημάτων των 
ΤΠΕ σε απτά μαθησιακά και κοινωνικά οφέλη για τους αυτιστικούς 
μαθητές. Επιπλέον, για τους μαθητές πρωτοβάθμιας και δευτερο-
βάθμιας εκπαίδευσης στο φάσμα του αυτισμού, οι ΤΠΕ μπορούν 
να παρέχουν συνέχεια μεταξύ του σχολικού και του οικιακού πε-
ριβάλλοντος και να προωθήσουν τη συμμετοχή των γονέων ή των 
κηδεμόνων (Heath et al., 2015)

Η διδασκαλία με τη βοήθεια υπολογιστών [computer-assisted 
instruction, (CAI)] φαίνεται να είναι μια πολλά υποσχόμενη μέθο-
δος για τη διδασκαλία ορισμένων ακαδημαϊκών δεξιοτήτων σε 
άτομα στο φάσμα του αυτισμού (Pennington, 2010). Για παρά-
δειγμα, οι ΤΠΕ μειώνουν τις δυνητικά συγκεχυμένες κοινωνικές 
αλληλεπιδράσεις και επιτρέπουν στους αυτιστικούς μαθητές να 
επικεντρωθούν στο σχετικό υλικό (Pennington, 2010). Οι τεχνο-
λογίες αυτές μπορούν να ενισχύσουν τις κοινωνικές δεξιότητες 
των μαθητών στο φάσμα του αυτισμού υπογραμμίζοντας, επα-
ναλαμβάνοντας και επιβραδύνοντας σημαντικά κοινωνικά συν-
θήματα (π.χ. μέσω της μοντελοποίησης βίντεο. Pennington, 2010). 
Χάρη στις ΤΠΕ οι εκπαιδευτικοί μπορούν επίσης να καταγράφουν 
μαθήματα, τα οποία μπορούν να συμπληρωθούν με υπότιτλους, 
να τα σταματούν για λίγο, να να επαναλαμβάνουν και να τα επι-
βραδύνουν για τους μαθητές και τις μαθήτριες που δυσκολεύ-
ονται να κατανοήσουν το υλικό. Οι ΤΠΕ επιτρέπουν επίσης τη 
συμπλήρωση των μαθημάτων με σχετικό οπτικοακουστικό υλικό, 
το οποίο είναι ζωτικής σημασίας κατά την εργασία με αυτιστικά 
άτομα (Pennington, 2010). Σύμφωνα με τους μαθητές στο φάσμα 
του αυτισμού, το οπτικοακουστικό υλικό είναι πιο ενδυναμωτικό 

και παρακινητικό από τις παραδοσιακές μεθόδους (Pennington, 
2010). Χάρη στην CAI, οι μαθητές παρουσιάζουν χαμηλότερα πο-
σοστά ακατάλληλης συμπεριφοράς σε σύγκριση με τις συμβατι-
κές μεθόδους διδασκαλίας.

Συνοψίζοντας, στην περίπτωση των αυτιστικών μαθητών, η 
CAI φαίνεται να είναι πιο αποτελεσματική, αποδοτική και ελκυ-
στική από τις παραδοσιακές μεθόδους διδασκαλίας (Pennington, 
2010). Ωστόσο, τα υπάρχοντα στοιχεία είναι ανεπαρκή για να θεω-
ρηθούν οι ΤΠΕ και η CAI ως πρακτικές βασισμένες σε αποδείξεις 
(Pennington, 2010· Ramdoss et al., 2012). Προκειμένου να κατανο-
ηθούν οι συγκεκριμένοι κίνδυνοι και οι ευκαιρίες που συνδέονται 
με τη χρήση των ΤΠΕ στη διδασκαλία μαθητών στο φάσμα του 
αυτισμού, απαιτείται η διεξαγωγή περαιτέρω ερευνών.

Σύμφωνα με τους μαθητές που 
ανήκουν στο φάσμα του αυτισμού, 
το οπτικοακουστικό υλικό τους 
δίνει περισσότερη δύναμη και 
κίνητρα από τις παραδοσιακές 
μεθόδους. 

Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να 
καταγράφουν μαθήματα, τα οποία 
μπορούν να συμπληρωθούν με 
υπότιτλους, να σταματήσουν για 
λίγο την αναπαραγωγή τους, να τα 
αναπαράξουν εκ νέου και μάλιστα 
σε αργή κίνηση.
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Λαμβάνοντας υπόψη τα ιδιαίτερα δυνατά σημεία και ανάγκες των 
μαθητών στο φάσμα του αυτισμού, απαιτείται μια εξατομικευμέ-
νη προσέγγιση στο θέμα της εκπαίδευσης και της παρέμβασης 
που αφορά σε αυτούς. Οι δάσκαλοι πρέπει να γνωρίζουν τόσο τα 
οφέλη όσο και τους κινδύνους για το σύνολο καθώς και το κάθε 
αυτιστικό άτομο ξεχωριστά. Το σχολικό περιβάλλον παρέχει μια 
μοναδική ευκαιρία στους μαθητές να αναπτύξουν κοινωνικές και 
επικοινωνιακές δεξιότητες και να διευρύνουν τα κοινωνικά τους 
δίκτυα. Κατά συνέπεια, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να υποστηρί-
ξουν τους μαθητές στο φάσμα του αυτισμού βοηθώντας τους στο 
κοινό παιχνίδι και στις φιλίες τους και μειώνοντας την κοινωνική 
τους δυσφορία. Επιπλέον, οι εκπαιδευτικοί είναι επιφορτισμένοι 
με τη μείωση του εκφοβισμού και της παρενόχλησης, ειδικά προς 
τα νεαρά άτομα στο φάσμα του αυτισμού, καθώς είναι ιδιαίτερα 
ευάλωτα. Έχοντας αυτό κατά νου, προσφέρουμε παρακάτω τέσ-
σερις πρακτικές εφαρμογές των ΤΠΕ κατά την εργασία με αυτι-
στικούς μαθητές (Macoun et al., 2021).

4 Συστάσεις

Η εξατομικευμένη προσέγγιση στην 
εκπαίδευση των μαθητών στο φάσμα 
του αυτισμού είναι απαραίτητη λόγω 
των μοναδικών δυνατών σημείων 
και αναγκών τους. 
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• Πρώτον, οι δάσκαλοι μπορούν να χρησιμοποιήσουν τα οφέλη 
που απορρέουν από τις ΤΠΕ για να υποστηρίξουν την ανάπτυ-
ξη κοινωνικών δεξιοτήτων των μαθητών στο φάσμα του αυ-
τισμού. Καθώς οι αυτιστικοί μαθητές συνήθως χρησιμοποιούν 
τις ΤΠΕ για ατομικές δραστηριότητες, οι εκπαιδευτικοί πρέπει 
να αναπτύξουν δημιουργικούς τρόπους χρήσης αυτών των 
εργαλείων για κοινωνικούς σκοπούς (Mazurek et al., 2012). Για 
παράδειγμα, τα εκπαιδευτικά παιχνίδια πολλαπλών παικτών 
μπορούν να κινητοποιήσουν τους μαθητές και λειτουργήσουν 
φιλοκοινωνικά

• Δεύτερον, δεδομένων των ιδιαίτερων δυνατοτήτων και ανα-
γκών των ατόμων στο φάσμα του αυτισμού, οι εκπαιδευτικοί 
θα πρέπει να εκπαιδεύουν τους μαθητές στο να γνωρίζουν 
τις ειδικές ευκαιρίες και τους κινδύνους που συνδέονται με 
τη χρήση των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών. 
Για παράδειγμα, οι αυτιστικοί μαθητές θα πρέπει να γνωρί-
ζουν τους κινδύνους της προβληματικής χρήσης της τεχνο-
λογίας και να κατανοούν πώς η υπερβολική εξάρτηση από τις 
ΤΠΕ μπορεί να επηρεάσει αρνητικά τις σχέσεις στον πραγμα-
τικό κόσμο.

• Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να παρακολουθούν τις συμπεριφο-
ρές των παιδιών στο φάσμα του αυτισμού και να εξετάζουν 
για πόσο χρόνο και για ποιο σκοπό χρησιμοποιούν τις ΤΠΕ 
(Livingstone & Blum-Ross, 2020). Όπως οι γονείς, έτσι και οι 
εκπαιδευτικοί μπορούν να επωφεληθούν από την ενεργητική 

και όχι την περιοριστική διαμεσολάβηση. Η ενεργητική διαμε-
σολάβηση περιλαμβάνει ανοιχτή επικοινωνία και διαπραγμά-
τευση με το παιδί, ενώ η περιοριστική διαμεσολάβηση θέτει 
συγκεκριμένους περιορισμούς στη χρήση των ΤΠΕ. Πράγματι, 
η ενεργητική διαμεσολάβηση συνδέεται με χαμηλότερα επί-
πεδα διαδικτυακού κινδύνου χωρίς να περιορίζει σημαντικά 
τη δυνατότητα ανάπτυξης περαιτέρω ψηφιακών δεξιοτήτων. 
Παρ' όλα αυτά, η περιοριστική διαμεσολάβηση μπορεί να είναι 
κατάλληλη για παιδιά με ανεπαρκείς δεξιότητες αυτορρύθμι-
σης (δηλ. παιδιά που επιδεικνύουν χαμηλή ικανότητα να ελέγ-
χουν τη συμπεριφορά τους (Lee, 2013)

• Τρίτον, δεδομένου του αυξημένου κινδύνου διαδικτυακού εκ-
φοβισμού σε βάρος ατόμων στο φάσμα του αυτισμού, εκτός 
από τις πρακτικές που αναφέρθηκαν παραπάνω, οι δάσκαλοι 
μπορεί να επιθυμούν να συμπληρώσουν τη χρήση των τεχνο-
λογιών πληροφορικής και επικοινωνιών με οδηγίες σχετικά με 
την κατάλληλη συμπεριφορά στο διαδίκτυο.

• Τέταρτον, λόγω των κοινωνικών και επικοινωνιακών δυσκολι-
ών, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να προσφέρουν στους αυτιστι-
κούς μαθητές υποστήριξη στη διαδικτυακή επικοινωνία και 
να αναλύσουν από κοινού τις προηγούμενες αλληλεπιδράσεις 
τους. Αυτό μπορεί να βοηθήσει τους μαθητές να εφαρμόσουν 
τις νεοαποκτηθείσες κοινωνικές δεξιότητες στην καθημερινή 
ζωή και να αυξήσουν την αυτοπεποίθησή τους κατά τη διαδι-
κτυακή αλληλεπίδραση
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Υπό το πρίσμα αυτών των συστάσεων, οι διευθυντές των σχολεί-
ων πρέπει να παρέχουν συνεχή εκπαίδευση και κατάρτιση στους 
εκπαιδευτικούς που εργάζονται με παιδιά στο φάσμα του αυτι-
σμού. Οι έρευνες υπογραμμίζουν την επείγουσα ανάγκη για καλύ-
τερη κατάρτιση και ευαισθητοποίηση της νευροδιαφορετικότητας 
μεταξύ εκπαιδευτικών (Fleury and Kemper, 2022· Van Der Steen 
et al., 2020). Ειδικότερα, οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να γνωρίζουν 
τους κινδύνους και τις ευκαιρίες των ΤΠΕ για τα αυτιστικά άτομα 
και να αισθάνονται σίγουροι για τη χρήση αυτών των τεχνολογι-
ών όπου χρειάζεται. Επιπλέον, οι παιδαγωγοί συχνά εντοπίζουν 
την έλλειψη πόρων και χρόνου ως τα σημαντικότερα εμπόδια 
στην εφαρμογή νέων παρεμβάσεων για παιδιά στο φάσμα του 
αυτισμού (Barry et al., 2020). Ως εκ τούτου, οι διευθυντές των 
σχολείων μπορούν να υποστηρίξουν τις προσπάθειες των εκπαι-
δευτικών ειδικής αγωγής παρέχοντας επαρκείς οικονομικούς και 
ανθρώπινους πόρους για την εφαρμογή νέων παρεμβάσεων (π.χ. 
παρέχοντας τα απαραίτητα κονδύλια για την αγορά νέων εργαλεί-
ων, όπως tablets ή κινητές συσκευές). Τέλος, οι ερευνητές επιδιώ-
κουν συχνά να εμπλέξουν το προσωπικό των σχολείων σε έρευνες 
που αξιολογούν παρεμβάσεις για παιδιά σχολικής ηλικίας (συμπε-
ριλαμβανομένης της έρευνας με χρήση τεχνολογιών πληροφορι-
κής και επικοινωνιών). Οι εκπαιδευτικοί ειδικής αγωγής μπορούν 
να εκμεταλλευτούν την ευκαιρία να εμπλακούν στην έρευνα, υπο-
στηρίζοντας έτσι τις ανάγκες των αυτιστικών μαθητών. Η ανα-
τροφοδότηση από τους εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής μπορεί 
να βοηθήσει στην ανάπτυξη του προγραμματισμού με γνώμονα 
τις ανάγκες των ατόμων στο φάσμα του αυτισμού.

Σύνοψη των συστάσεων

 ʇ Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να χρησιμοποιήσουν τις ΤΠΕ για να 
υποστηρίξουν την ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων των μαθητών 
στο φάσμα του αυτισμού.

 ʇ Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να εξετάσουν το ενδεχόμενο να 
εκπαιδεύσουν τους αυτιστικούς μαθητές σχετικά με συγκεκριμένες 
ευκαιρίες και κινδύνους που συνδέονται με τη χρήση των ΤΠΕ.

 ʇ Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να εξετάσουν το ενδεχόμενο μιας 
ενεργητικής — αντί περιοριστικής — μεσολάβησης στη χρήση των ΤΠΕ.

 ʇ Κατά τη χρήση των ΤΠΕ, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να κάνουν 
συστάσεις για την προώθηση της κατάλληλης διαδικτυακής 
συμπεριφοράς και τη μείωση του κινδύνου διαδικτυακού εκφοβισμού 
σε βάρος μαθητών στο φάσμα του αυτισμού.

 ʇ Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να προσφέρουν υποστήριξη κατά τη 
διάρκεια της διαδικτυακής επικοινωνίας καθώς και κοινή ανάλυση 
προηγούμενων διαδικτυακών αλληλεπιδράσεων.

 ʇ Η Διεύθυνση μπορεί να υποστηρίξει τις προσπάθειες των 
εκπαιδευτικών ειδικής αγωγής παρέχοντας ευκαιρίες μάθησης και 
επαρκείς οικονομικούς και ανθρώπινους πόρους.

 ʇ Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να συμμετέχουν σε έρευνες σχετικά με τις 
ΤΠΕ και άλλες παρεμβάσεις που να αφορούν σε μαθητές στο φάσμα 
του αυτισμού.
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5  Εμφανιζόμενα προβλήματα  
— νέες τάσεις

Οι νέες παρεμβάσεις προσαρμοσμένες στις ιδιαίτερες ανάγκες 
των μαθητών στο φάσμα του αυτισμού αποτελούν επιτακτική 
ανάγκη για τους εκπαιδευτικούς και τους κλινικούς επαγγελματίες. 
Αν και οι ΤΠΕ φαίνεται να είναι πολλά υποσχόμενες ως προς τη 
συμπλήρωση και την υποστήριξη της διδασκαλίας, χρειάζεται να 
διεξαχθούν περισσότερες έρευνες ώστε να κατανοηθούν οι κίν-
δυνοι και τα οφέλη της χρήσης των ΤΠΕ στη διδασκαλία μαθητών 
με νευροδιαφορετικές διαταραχές. Το σχολείο παρέχει ένα μονα-
δικό περιβάλλον για την ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων λόγω 
του χρόνου που περνάει κανείς εκεί, της συχνότητας αλληλεπί-
δρασης με τους συνομηλίκους και των πολλών ευκαιριών εκμάθη-
σης διαφόρων τρόπων επίλυσης προβλημάτων. Η εισαγωγή νέων 
τεχνολογιών στο σχολικό περιβάλλον μπορεί να είναι ιδιαίτερα ευ-
εργετική για τα παιδιά στο φάσμα του αυτισμού. Τα σοβαρά εκ-
παιδευτικά παιχνίδια, η εικονική πραγματικότητα και η ρομποτική 
φαίνονται πολλά υποσχόμενα για την ανάπτυξη κοινωνικών δεξι-
οτήτων όπως η μίμηση, η προσοχή και η παραγωγή και αναγνώ-
ριση συναισθημάτων (Grossard et al., 2018). Μια μελέτη, η οποία 
εξέτασε την αποτελεσματικότητα μιας παρέμβασης που στόχευε 
στις γλωσσικές και κοινωνικές δεξιότητες με τη χρήση tablet με-
ταξύ παιδιών στο φάσμα του αυτισμού έδειξε βελτιώσεις αυτών 
των δεξιοτήτων (Parsons et al., 2019). Ακόμη περισσότερο, η βελτί-
ωση ήταν εμφανής μετά από 12 μήνες (Parsons et al., 2019; 2020)

Τα σοβαρά εκπαιδευτικά παιχνίδια, η εικονική 
πραγματικότητα και η ρομποτική φαίνονται 
πολλά υποσχόμενα για την ανάπτυξη 
κοινωνικών δεξιοτήτων όπως η μίμηση, 
η προσοχή και η παραγωγή και αναγνώριση 
συναισθημάτων. 
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Τα διαδικτυακά περιβάλλοντα επιτρέπουν την μίμηση των κα-
ταστάσεων του πραγματικού κόσμου, εξαλείφοντας παράλληλα 
τους φυσικούς κινδύνους (Boucenna et al., 2014· Grossard et al., 
2018). Οι συσκευές εικονικής πραγματικότητας (VR) προσφέρουν 
εμβάπτιση σε έναν κόσμο που μοιάζει με εικονική πραγματικό-
τητα μέσω προηγμένης ακουστικής και οπτικής προσομοίωσης 
(Dechsling et al., 2021). Άλλες συσκευές, όπως τα γυαλιά επαυ-
ξημένης πραγματικότητας (AR), μπορούν να συμπληρώσουν τις 
πραγματικές εμπειρίες με εικόνες ή ήχους που τοποθετούνται 
πάνω στην πραγματικότητα (Dechsling et al., 2021). Η έρευνα δεί-
χνει ότι οι τεχνολογίες VR και AR μπορούν να διδάξουν με αποτε-
λεσματικό τρόπο κοινωνικές δεξιότητες σε άτομα στο φάσμα του 
αυτισμού. Τα εικονικά περιβάλλοντα μπορούν να είναι ιδιαίτερα 
χρήσιμα στη διδασκαλία της αναγνώρισης συναισθημάτων (δηλα-
δή της ερμηνείας των συναισθημάτων των άλλων), της έκφρασης 
(δηλαδή της επίδειξης συναισθημάτων κατάλληλων για την κα-
τάσταση), της μίμησης (δηλαδή της ανταπόκρισης στα συναισθή-
ματα των άλλων με ίδια συναισθήματα) και της κοινής προσοχής 
(δηλαδή της εστίασης στο ίδιο αντικείμενο με ένα άλλο άτομο) 
μεταξύ των αυτιστικών ατόμων (Boucenna et al., 2014· Grossard 
et al., 2018). Ωστόσο, αξίζει να σημειωθεί ότι η αισθητηριακή ευ-
αισθησία και οι συναφείς φοβίες ενδέχεται να καταστήσουν τις 
εμπειρίες εμβυθισμένης εικονικής πραγματικότητας αγχωτικές για 
ορισμένα άτομα στο φάσμα του αυτισμού (McCleery et al., 2020). 
Παρ” όλα αυτά, πολλοί συμμετέχοντες με αυτισμό αναφέρουν 
υψηλά επίπεδα κινήτρων και ικανοποίησης από τέτοιες παρεμβά-
σεις (Dechsling et al., 2021)

Οι προνοητικοί εκπαιδευτικοί και οι διευθυντές εκπαίδευσης 
μπορεί να αναρωτηθούν πώς γίνεται να ενσωματωθούν τέτοιες 
παρεμβάσεις στο πρόγραμμα σπουδών.

Ωστόσο, πριν από την εξαγωγή συμπερασμάτων απαιτείται 
περαιτέρω έρευνα σχετικά με την αποτελεσματικότητα των ΤΠΕ 
στη διδασκαλία ατόμων στο φάσμα του αυτισμού. Τα ερωτήμα-
τα σχετικά με το ποιες τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινω-
νιών είναι πιο ελκυστικές, πρακτικές και αποτελεσματικές για τα 
άτομα στο φάσμα του αυτισμού παραμένουν αναπάντητα. Περαι-
τέρω έρευνα θα πρέπει να διερευνήσει την επίδραση της σοβα-
ρότητας των αυτιστικών συμπτωμάτων, των διαφορών φύλου και 
ηλικίας στους κινδύνους και τις ευκαιρίες των ΤΠΕ (Macoun et al., 
2021). Επιπλέον, η έρευνα θα πρέπει να προσδιορίσει τον επιπο-
λασμό του διαδικτυακού εκφοβισμού κατά των αυτιστικών ενη-
λίκων — προηγούμενες μελέτες δεν έχουν συμπεριλάβει αυτή την 
ηλικιακή ομάδα (Macoun et al., 2021). Τέλος, δεδομένου ότι είναι 
γνωστό ότι τα άτομα στο φάσμα του αυτισμού απολαμβάνουν τα 
βιντεοπαιχνίδια, περαιτέρω έρευνα θα πρέπει να ασχοληθεί με τα 
πιθανά κοινωνικά οφέλη και τους κινδύνους των παιχνιδιών πολ-
λαπλών παικτών (Macoun et al., 2021).

Οι έρευνες δείχνουν ότι οι τεχνολογίες VR και AR μπορούν να διδάξουν 
αποτελεσματικά κοινωνικές δεξιότητες σε άτομα που ανήκουν στο 
φάσμα του αυτισμού. Τα εικονικά περιβάλλοντα μπορούν να βοηθήσουν 
ιδιαίτερα τα αυτιστικά άτομα να μάθουν να αναγνωρίζουν τα 
συναισθήματα, την έκφραση, τη μίμηση και την κοινή προσοχή.
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6  Συμπεράσματα από την τηλεκπαίδευση 
στη διάρκεια της πανδημίας

Η παγκόσμια πανδημία του COVID-19 έφερε την επείγουσα ανά-
γκη για εξ αποστάσεως εκπαίδευση για όλους τους μαθητές και 
τις μαθήτριες, συμπεριλαμβανομένων των αυτιστικών ατόμων. Σε 
ορισμένους μαθητές η μάθηση με αυτόν τον τρόπο ήταν αρεστή, 
ενώ σε άλλους όχι (Reicher, 2021). Παρ' όλα αυτά, η τηλεκπαί-
δευση φαίνεται να είναι επωφελής για τα παιδιά και τους νέους 
στο φάσμα του αυτισμού (Reicher, 2020). Πιο συγκεκριμένα, η 
τηλεκπαίδευση φαίνεται να μειώνει τις κοινωνικές και αισθητηρι-
ακές απαιτήσεις που τίθενται στους νέους στο φάσμα του αυτι-
σμού (λιγότερες απρογραμμάτιστες κοινωνικές αλληλεπιδράσεις 
και λιγότεροι περισπασμοί, όπως δυνατοί θόρυβοι ή παράξενες 
μυρωδιές) και να μειώνει τα περιστατικά εκφοβισμού των νευ-
ροδιαφορετικών μαθητών (Hill et al., 2021· Reicher, 2020). Η δια-
δικτυακή μάθηση μπορεί να μειώσει την ανάγκη των αυτιστικών 
παιδιών να καμουφλάρουν (δηλαδή να προσπαθούν να αποκρύ-
ψουν) τα συμπτώματά τους (Gillespie-Lynch et al., 2014). Επιπλέον, 
δεδομένου ότι τα άτομα στο φάσμα του αυτισμού συχνά βιώνουν 
άγχος από τα νέα περιβάλλοντα και τις διαταραχές της ρουτίνας, 
η τηλεκπαίδευση μπορεί να είναι λιγότερο αγχωτική από τα πα-
ραδοσιακά σχολικά περιβάλλοντα (Corbett et al., 2009). Η έρευνα 
έχει επίσης δείξει ότι η τηλεκπαίδευση επιτυγχάνει τους μαθη-
σιακούς στόχους των νευροδιαφορετικών μαθητών (Aloizou et 
al., 2021). Η περαιτέρω έρευνα θα πρέπει να επικεντρωθεί στις 
μακροπρόθεσμες κοινωνικές και εκπαιδευτικές επιπτώσεις της 
τηλεκπαίδευσης σε αυτιστικά παιδιά. Αυτό το τελευταίο σημείο εί-
ναι ιδιαίτερα σημαντικό επειδή, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, τα 
σχολεία παρέχουν ένα ουσιαστικό περιβάλλον για την ανάπτυξη 

κοινωνικών δεξιοτήτων (Kasari et al., 2011). Παρ' όλα αυτά, η επεί-
γουσα εισαγωγή της τηλεκπαίδευσης έχει επιστήσει την προσοχή 
σε τρία βασικά ζητήματα: (i) (ii) η μεγαλύτερη ευελιξία έχει θετι-
κό αντίκτυπο στα παιδιά με ASD (π.χ. ελευθερία στον καθορισμό 
ρουτίνας) και (iii) τα παιδιά με ASD προτιμούν περιβάλλοντα με λι-
γότερες αισθητηριακές απαιτήσεις (π.χ. αίθουσες με λίγους οπτι-
κούς ή ακουστικούς περισπασμούς (Hill et al., 2021)
• τα αυτιστικά παιδιά μαθαίνουν καλύτερα σε ένα φιλικό, υπο-

στηρικτικό από αναπτυξιακή άποψη περιβάλλον (π.χ. στο σπί-
τι με την οικογένεια)

• η μεγαλύτερη ευελιξία έχει θετικό αντίκτυπο στα παιδιά στο φά-
σμα του αυτισμού (π.χ. ελευθερία στον καθορισμό της ρουτίνας)

• τα αυτιστικά παιδιά προτιμούν περιβάλλοντα με λιγότερες αι-
σθητηριακές απαιτήσεις (π.χ. αίθουσες με λίγους οπτικούς ή 
ακουστικούς περισπασμούς) (Hill et al., 2021)

Η πανδημία COVID-19 ανέδειξε επίσης το ψηφιακό χάσμα μετα-
ξύ χωρών χαμηλού, μεσαίου και υψηλού εισοδήματος (Kumm et 
al., 2022). Πολλά άτομα στο φάσμα του αυτισμού ζουν σε χώ-
ρες χαμηλού και μεσαίου εισοδήματος, γεγονός που περιορίζει 
την πρόσβασή τους στην τεχνολογία (Kumm et al., 2022). Επιπλέ-
ον, ακόμη και στις χώρες υψηλού εισοδήματος, το ψηφιακό χά-
σμα επηρεάζει τις μειονεκτούσες οικογένειες. Ως εκ τούτου, οι 
προσιτές, προσβάσιμες και πολιτισμικά κατάλληλες ΤΠΕ μπορούν 
να συμβάλουν στη γεφύρωση του ψηφιακού χάσματος και στην 
υποστήριξη των αυτιστικών ατόμων που προέρχονται από χαμη-
λό κοινωνικοοικονομικό υπόβαθρο (Kumm et al., 2022).
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Information & Communication Technologies Use by Children 
& Youth with Autism Spectrum Disorder: Promise and Perils  
(Macoun i in., 2021) LAUNCH

Η παρούσα ανασκόπηση της επιστημονικής βιβλιογραφίας παρου-
σιάζει σημαντικές παρατηρήσεις σχετικά με την ποσότητα, το εί-
δος και τους λόγους χρήσης των ΤΠΕ από τα άτομα στο φάσμα 
του αυτισμού. Το άρθρο αναφέρεται επίσης στα οφέλη και τους 
κινδύνους της χρήσης των ΤΠΕ σε αυτιστικά άτομα και παρέχει 
συστάσεις για μελλοντική έρευνα καθώς και τις αρχές αξιολόγη-
σης των οφελών και των κινδύνων των ΤΠΕ για τα άτομα στο φά-
σμα του αυτισμού.

Cyber-Aggression and Victimisation and Social Information 
Processing: Integrating the Medium and the Message (Runions 
i in., 2013) LAUNCH

Το άρθρο εφαρμόζει τη θεωρία της επεξεργασίας των κοινωνι-
κών πληροφοριών με στόχο την εκτίμηση του πιθανού αντίκτυπου 
των εγγενών χαρακτηριστικών των ΤΠΕ στον κυβερνοεκφοβισμό 
και παρουσιάζει πέντε χαρακτηριστικά των τεχνολογιών πληρο-
φορικής και επικοινωνιών που επηρεάζουν την επεξεργασία της 
κοινωνικής πληροφορίας και συνεπώς τον εκφοβισμό στον κυ-
βερνοχώρο. Αυτά είναι: τα περιορισμένα κοινωνικά σήματα, η δι-
άρκεια ζωής των μηνυμάτων, η έλλειψη μέτρων προστασίας της 
ιδιωτικής ζωής, ο μεγάλος αριθμός αποδεκτών και η συνεχής πρό-
σβαση. Οι συγγραφείς διατυπώνουν επίσης τις συστάσεις τους 
για μελλοντική έρευνα

7  Περαιτέρω βιβλιογραφία

https://doi.org/10.3349/ymj.2020.61.11.909
https://doi.org/10.1007/s10803-020-04508-1
https://doi.org/10.1007/s12559-014-9276-x
https://www.researchgate.net/profile/Kathryn-Modecki/publication/274511867_Cyber_aggression_victimization_and_social_information_processing_Addressing_the_medium_and_the_message/links/5521d4fc0cf2f9c1305295a0/Cyber-aggression-victimization-and-social-information-processing-Addressing-the-medium-and-the-message.pdf
https://doi.org/10.1177/1088357610378291
https://doi.org/10.1007/978-3-030-58805-2_15
https://doi.org/10.1007/978-3-030-58805-2_15
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